

Содержание

Введение	3
1. Понятие холодного оружия	6
2. Общие конструктивные признаки холодного оружия	10
3. Классификация холодного оружия	13
Заключение	22
Список использованной литературы	23

Введение

Внутренние войска МВД России выполняют задачи по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности в 53 городах России, в том числе в 10 городах с миллионным населением. Внутренние войска участвуют в обеспечении безопасности граждан на объектах транспортной инфраструктуры, в том числе в метрополитенах и на железнодорожных вокзалах во взаимодействии с органами внутренних дел.

Актуальность выбранной темы работы определяется ростом преступлений связанных с применением оружия. В настоящее время на территории Российской Федерации в незаконном обороте находится значительное количество единиц оружия. Ежесуточно в России изымаются десятки единиц огнестрельного, холодного оружия, взрывных устройств и взрывоопасных объектов. Преступления, связанные с применением оружия, носят особую значимость, вызывают большой общественный резонанс.

Исследованию холодного оружия на протяжении последних лет в целом уделялось достаточное внимание. Тема работы актуальна также потому, что в настоящее время, можно уже говорить о сформировавшемся самостоятельном криминалистическом учении о холодном оружии, как отрасли криминалистической техники.

Наибольший вклад в эту область криминалистической науки внесли В.М. Плескачевский, А.С. Подшибякин, А.Н. Самончик, Е.Н. Тихонов, А.И. Устинов и В.В. Филиппов. В их трудах разработаны понятие и классификация холодного оружия, его эволюция, описаны основные виды и типы, рассмотрены правовые и теоретические проблемы следственного осмотра, экспертного исследования и оценки холодного оружия.

В принятом в 1996 г. Федеральном законе Российской Федерации «Об оружии», помимо понятий «оружие», «холодное оружие», законодатель сформулировал и новое понятие - «специально приспособленных для использования в качестве оружия предметов ударно-дробящего и метательного действия», отнеся к ним кистени, кастеты, сурикены, бумеранги, которые криминалистами традиционно относились к холодному либо метательному оружию. Что касается оружия клинкового типа то исчерпывающий перечень оружия не относящегося к холодному обозначен в Российских ГОСТах.

В настоящий момент в Российской Федерации сложилась сложная криминогенная ситуация, высокий уровень преступности, ее агрессивности и вооруженности. Сравнительно простой процесс изготовления холодного оружия, возможность его скрытого ношения, быстрота и бесшумность использования обусловили широкое распространение различных видов холодного оружия у населения.

Холодное оружие как разновидность оружия по степени криминализации не только не уступает, но и значительно превосходит огнестрельное и является одним из старейших памятников культуры человечества, а его разновидности на протяжении тысячелетий составляли важнейшую часть предметов, созданных человеком для трудовой деятельности, обороны и нападения. В настоящее время объективно существуют правовые методологические, технические и ряд проблем криминалистического исследования холодного оружия, существенно затрудняющие борьбу с его незаконным оборотом, расследование и раскрытие такого рода преступлений. С принятием в 1993г. Федерального закона «Об оружии» криминалистическая наука и практика поставила перед правоприменителями ряд серьезных проблем в сфере криминалистического исследования холодного оружия, особенно в сфере того, что до сих пор не разработаны четкие критерии отнесения объекта к холодному оружию.

Объект исследования - холодное оружие.

Предмет исследования - нормативная правовая база по проблемам

исследования и классификации холодного оружия. Цель данной работы заключается в проведении классификации холодного оружия, рассмотрении общих конструктивных признаков холодного оружия.

Для выполнения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

определить понятие и дать характеристику холодного оружия;

рассмотреть общие конструктивные признаки холодного оружия;

провести классификацию холодного оружия;

Структура работы состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы.

1. Понятие холодного оружия

Поскольку квалификация действий лица во многом зависит от того, является или не является изъятый у него предмет холодным оружием, выяснение этого вопроса в каждом конкретном случае имеет чисто практическое значение. Основано оно на использовании специальных познаний и проводится в форме криминалистической экспертизы. Вместе с тем, несмотря на длительность существования и применения в практике, как правовых норм, так и криминалистических рекомендаций по установлению принадлежности предмета к холодному оружию, им до сих пор сопутствует множество спорных и нерешенных вопросов теоретического и практического характера.

Без его разъяснения и конкретизации нельзя выделить разновидности холодного оружия и отграничить их от иных предметов, в том числе сходных по некоторым признакам с разновидностями холодного оружия.

Рядом авторов, работающих в области уголовного права и криминалистики, неоднократно предпринимались попытки разработать универсальное, пригодное для практики определение холодного оружия. К настоящему времени предложено много вариантов таких определений. В большинстве из них отмечается, что предмет тогда является холодным оружием, когда он обладает боевым назначением и рядом механических свойств, обеспечивающих выполнение этого назначения. Наряду с этим некоторые авторы специально подчеркивают иные признаки. М. Н. Шавшин указывает, например, на правовой признак оружия - необходимость специального разрешения на его приобретение, ношение, изготовление и сбыт. Д.Н. Рассейкин вводит медицинский признак - способность нанесения серьезных телесных повреждений А.С. Подшибякин и Г.Г. Григорьянц считают важным, чтобы предмет являлся стандартным образцом или соответствовал исторически выработанному типу холодного оружия. Определение холодного оружия, данное в названной выше работе Е. Н. Тихонова, включило в себя большинство основных положений из определений других авторов и имеет

следующий вид: «Холодным оружием следует называть предметы, специально изготовленные для непосредственного нанесения серьезных телесных повреждений, не имеющие прямого производственного или хозяйственно-бытового назначения и предназначенные для нападения или активной защиты, соответствующие этим целям по своей конструкции, размерам и материалу, а по принципу действия являющиеся рубящими, колющими, режущими, колюще-режущими, колюще-рубящими, ударно-раздробляющими или комбинированными орудиями».

Появление многочисленных определений холодного оружия вызвано не только отсутствием такого определения в законодательстве, но и необходимостью отграничить холодное оружие от иных предметов, сходных с ним по признакам и свойствам, с целью правильной квалификации преступлений. Это особенно важно для случаев, когда наличие или отсутствие оружия при совершении преступления вызывает различную его квалификацию

Сходство ряда признаков и свойств разновидностей холодного оружия и иных предметов в теории и практике нередко приводит к тому, что их смешивают, принимая эти признаки и свойства за определяющие, именуя их «признаками холодного оружия». В их числе, когда речь идет о колюще-режущих предметах (ножах и т.п.), называют обычно прочность, толщину, остроту клинка, удобство держания предмета в руке, удобство нанесения колотых повреждений и др. Все это действительно может быть присуще разным типам холодного оружия. Однако такие же признаки и свойства равным образом могут иметься и у предметов, имеющих иное назначение (хозяйственных, профессиональных ножей, различных инструментов и пр.). Несмотря на это даже в случаях, когда такие признаки у этих предметов выражены весьма значительно, оружием их считать нельзя. Холодное оружие-понятие собирательное. Это лишь краткое и общее название совокупности множества видов, типов и образцов такого оружия. Все они вместе взятые не имеют единых общих признаков, отличающихся от признаков некоторых предметов иных групп настолько, чтобы их разграничить. Определенные

совокупности признаков могут принадлежать только определенному типу оружия или группе сходных типов, но не оружию вообще. Поэтому устанавливать следует принадлежность предмета не к холодному оружию вообще, а только к определенной его разновидности, типу.

Понятие холодного оружия в силу своего общего характера не может быть непосредственно использовано для определения принадлежности конкретного предмета к холодному оружию, так как для этого недостаточно общих положений, а необходимо еще знать признаки множества разновидностей холодного оружия. Такое установление производится на основе распознавания у исследуемого предмета этих признаков с использованием специальных познаний.

В принятом в 1996 г. Федеральном законе Российской Федерации «Об оружии», помимо понятий «оружие», «холодное оружие», законодатель сформулировал и новое понятие - «специально приспособленных для использования в качестве оружия предметов ударно-дробящего и метательного действия», отнеся к ним кистени, кастеты, сурикены, бумеранги, которые криминалистами традиционно относились к холодному либо метательному оружию.

В настоящее время можно дать общее понятие холодному оружию согласно классификации его по совокупности признаков.

К холодному оружию относятся предметы, не имеющие прямого производственного и хозяйственно-бытового назначения, специально изготовленные и конструктивно предназначенные для нанесения удара и поражения цели с помощью мускульной силы человека при непосредственном контакте с объектом поражения. Особо выделяется холодное метательное оружие, предназначенное для поражения цели на расстоянии снарядом, получающим направленное движение при помощи мускульной силы человека (метательные ножи, топоры, дротики, копья, бумеранги, сурикены и т.п.) либо механического устройства (лук, арбалет). Холодное оружие может использоваться при совершении различных преступлений (бандитизм,

убийства, разбои, хулиганство и др.). Кроме того, преступлением является его незаконное приобретение, сбыт, ношение и изготовление, за исключением тех местностей, где ношение холодного оружия является принадлежностью национального костюма или связано с охотничьим промыслом (ч. 4 ст. 222, ч. 4 ст. 223 УК РФ).

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что понятие холодного оружия является общим для обширного числа предметов, выступающих в качестве оружия. То есть исходя из нормативных источников и научных определений, можно сказать что холодное оружие — это предметы, специально приспособленные для нанесения колющих, режущих, колюще-режущих, колюще-рубящих, рубящих и ударно-раздробляющих повреждений с целью причинения физических травм конкретному лицу, путём как непосредственного контакта с жертвой, так и находясь на расстоянии от жертвы при визуальном контакте с ней.

Исходя из того, что существует большая разновидность предметов, схожих по описанию с холодным оружием и применяющихся при совершении преступлений, следует заметить, что существует проблема с отнесением этих предметов к холодному оружию. То есть для того что бы конкретно установить вид орудия преступления, необходимо провести экспертизу на принадлежность данного предмета к холодному оружию, а понятие холодного оружия, являясь обобщенным, не может категорически определить принадлежность орудия преступления к холодному оружию, а лишь дает описание характерных для него признаков для возможности квалификации отдельных видов преступлений.

2. Общие конструктивные признаки холодного оружия

Давая понятие холодного оружия необходимо так же обращать внимание на признаки, которые характеризуют тот или иной объект как холодное оружие. Так, А.Г. Филиппов в качестве конструктивных признаков холодного оружия выделяет:

наличие части (детали), специально предназначенной для нанесения опасных для жизни повреждений (острие, лезвие, шип, утолщение, ударный груз и т.п.);

наличие приспособления для удержания устройства в руке и нанесения им повреждений без опасности самоповреждения;

механическая прочность конструкции.

Этот механизм дополняется у конкретных типов холодного оружия и другими признаками.

Яблоков Н.П. выделяет при изучении холодного оружия признаки общие и типовые, специфические.

Общие признаки: 1) холодное оружие не имеет прямого, производственного и хозяйственно-бытового назначения; 2) к холодному оружию в соответствии с законом относятся устройства и предметы, конструктивно предназначенные для поражения живой и иной цели. Основное предназначение холодного оружия - нанесение удара и поражение живой и иной цели с помощью мускульной силы человека при непосредственном контакте.

Типовые, специфические признаки холодного оружия. Каждый вид (разновидность) холодного оружия обладает определенной совокупностью типовых, специфических признаков: а) форма и устройство предмета в целом и его отдельных частей - соответствие исторически выработанным образцам холодного оружия (например, финский нож отличается по форме клинка и рукоятки от кинжала, стилета, охотничьего ножа); б) размер предмета в целом и его отдельных частей - длина, ширина, толщина клинка, соотношение длины

клинка и рукоятки (минимальной длиной клинка короткоклинкового оружия обычно считается 65-70 мм, однако если оружие комбинированное или маскированное, то длина его может быть и меньше); в) удобство удержания в руке при нанесении удара в разных положениях (острием вверх, вниз, лезвием к себе, от себя и т.д.); г) наличие лезвия или грани у клинка, его заточка и острота лезвия; д) наличие и острота боевого конца.

Кроме этого, при отнесении предмета к холодному оружию принимаются во внимание наличие ограничителя, дол (выточек), ребер жесткости, а также форма скоса обуха, угол схождения лезвия и обуха (скоса обуха), наличие выбрасывателя и фиксатора в складных ножах, способность фиксатора удерживать клинок в боевом положении при нанесении удара.

Таким образом, принадлежность предмета к холодному оружию устанавливается по наличию у объекта в основном совокупности двух основных групп признаков:

определяющих предназначенность предмета для лишения жизни или нанесения тяжких телесных повреждений, опасных для жизни и здоровья человека; для поражения и добивания зверя (в том числе морского зверя или крупной рыбы), а также для защиты при его нападении;

определяющих пригодность данного предмета для поражения цели, что обеспечивается его устройством и свойствами.

У специальных средств и изделий хозяйственно-бытового назначения, имеющих сходство по внешнему строению с холодным оружием, указанные группы признаков частично или полностью отсутствуют.

Отнесение того или иного предмета к холодному оружию не всегда осуществляется в бесспорном порядке и для решения этого вопроса нередко требуется использование специальных знаний.

Часто такая необходимость возникает, когда изъятый по делу объект не обладает резко выраженными признаками холодного оружия и его трудно отграничить от предметов производственного и хозяйственно-бытового назначения. Сложность такого отграничения определяется ещё и тем, что

холодное оружие исторически подразделяется на различные виды, подвиды, типы, каждый из которых обладает специфическим набором признаков, характеризующих его целевое назначение, принцип действия и конструктивные особенности.

3. Классификация холодного оружия

Идеальной, т. е. предельно разветвленной и подробной классификации колюще режущих предметов в виде тиражированной схемы или иного графического изображения, которая годилась бы для распознавания любого вещественного доказательства, поступающего на экспертизу, не имеется. Создать такую классификацию практически невозможно, поскольку невозможно собрать все изучаемое множество, состоящее из постоянно модифицирующихся предметов разного времени и назначения, относящихся к разным государствам, этнографическим группам и т. п.

Поэтому все существующие собрания (коллекции) подобных вещей и разработанные на их основе классификации мы не вправе считать полными. Однако это не умаляет их значения, поскольку каждая классификация расширяет наши представления, знания о рассматриваемых предметах. Существует ряд классификаций, проведенных по различным основаниям. Каждая из них обладает своими преимуществами и недостатками. Так, в пособии материал первой главы систематизирован и классифицирован в основном по назначению предметов: национальные многоцелевые ножи и кинжалы; охотничьи ножи, кинжалы и кортики; хозяйственные ножи; ножи узкоспециальных назначений; боевые ножи; ножи сувениры и т. п.

Но вместе с тем те же самые предметы можно было классифицировать и по иному основанию, предположим, по способу действия - на колющие, режущие и колюще режущие. Принятая нами классификация позволила обратить внимание на назначение предметов, но оставила в тени вопрос о способе их действия. В судебной же медицине способ действия поражающего предмета имеет превалирующее значение. Поэтому соответствующие классификации в судебно-медицинских источниках строятся в основном по такому основанию.

В зависимости от существа изучаемого явления, классификации одних и

тех же предметов могут быть более или менее подробны и могут быть проведены по разным основаниям. Граница между холодным оружием и колюще режущими предметами иного назначения также проводится не по одному основанию. В одних случаях это волеизъявление государства, выраженное в нормативных актах органов государственного управления о принятии на вооружение той или иной модели с присвоением ей определенного наименования, в других - только исторически сложившиеся традиции того или иного народа, в третьих - обычаи, существующие (или существовавшие ранее) у определенных групп людей: племен, кланов, обществ и т. п. Изучение этого материала и является тем фундаментом, без которого невозможно ни создание классификаций, ни распознавание конкретного вещественного доказательства при производстве экспертизы.

Отсюда следует, что одной из основных задач эксперта, специализирующегося в производстве этого вида экспертиз, является постоянное и систематическое пополнение своих знаний в этой области. К сожалению, соответствующий материал не сконцентрирован в специальной криминалистической литературе. Необходимые сведения рассеяны в источниках, относящихся к различным областям знаний: военно-исторической, этнографической, искусствоведческой, охотничьей и т. п., которыми и должен воспользоваться эксперт, специализирующийся в области исследования колюще режущих предметов. Такими источниками могут служить не только научные издания, но также каталоги, проспекты современных и ранее существовавших отечественных и зарубежных фирм и иных производственных организаций. Большую помощь оказывают аннотированные и систематически пополняемые коллекции.

Но если необходимость достаточного знания классификации оружия и других колюще режущих предметов является первой предпосылкой успешного проведения экспертизы, то признаки, на основе которых осуществляется распознавание, являются второй и не менее важной предпосылкой проведения такого исследования. Опыт и анализ экспертной практики криминалистических

подразделений органов внутренних дел позволяют сделать вывод, что одной из основных причин, препятствующих высококачественному производству рассматриваемого вида экспертизы, является неумение выделить диагностические признаки, характеризующие исследуемый предмет, с помощью которых он может быть отнесен к той или иной группе известной классификации.

Основная причина затруднений, по моему мнению,- направленность существующей методической литературы. Почти во всех без исключения источниках такого вида приводятся наименования отдельных частей или деталей колюще режущих предметов (клинок, обух клинка, скос обуха, пятка, доли, ребра жесткости, ограничитель и т. п.) в качестве общих сведений об устройстве холодного оружия. В результате у читателя создается впечатление, что перечисляемые детали характерны только для холодного оружия. В действительности же это не совсем так. Анализируя материалы первой главы пособия, нетрудно убедиться, что многие образцы холодного оружия не имеют названных признаков. Например, скос обуха отсутствует у японских, афганских, бухарских и некоторых других ножей; ограничитель - у кавказских кинжалов, боевых ножей гурков и ряда других образцов; доли (желобообразные выемки, расположенные вдоль клинка, которые нередко неправильно называют кровостоками) не имеют турецкие и персидские клинки, бухарские и хивинские ножи и т. п.

В то же время многие из таких признаков мы находим у предметов, не являющихся холодным оружием. Скос обуха и пятка клинка есть у любого перочинного ножа, а ребра жесткости и доли ярко выражены у шабера. То же самое относится и к остальным признакам. Наличие острия клинка характерно для всех ножей за исключением столовых. Кроме того, определенная группа столовых ножей (ножи фруктовые) также имеет острие. Лезвие клинка является неотъемлемым признаком всякого ножа и без него невозможно представить себе нож, будь то оружие или не оружие. Способ крепления рукоятки ножа тоже не является специфическим признаком холодного оружия и т. д.

Суммируя все изложенное, следует сделать вывод, что те признаки холодного оружия, на которые обычно ссылаются в методической литературе, - это вовсе не безусловные, существенные признаки класса предметов, называемого холодным оружием. Выше уже отмечалось, что абстрактного холодного оружия не бывает, что понятие «холодное оружие»- собирательное и включает в себя целый ряд разных групп оружия, отличающихся друг от друга по конструкции и другим характеристикам. Наиболее общим признаком любого холодного оружия является, как известно, его предназначенность для поражения противника, которая выражается в конструкциях по-разному у оружия разных групп.

У каждого народа с течением времени выработались свои типы и виды холодного оружия. Эти отличия заключались прежде всего в определенном сочетании элементов конструкции, характерном для того или иного вида. Так, извилистый клинок с резким расширением у пятки и рукояткой в виде фигурки божества типичен для криса, а длинный, пологий, слегка изогнутый и заточенный, но не до остроты лезвия, скос обуха широкого массивного клинка характерен для охотничьего ножа, служащего для обдирания шкуры. Но одно только сочетание элементов конструкции все же не исчерпывает разнообразия видов. Необходимо учитывать и особенности материала, из которого изготовлены те или иные детали, украшения и т. п. Холодное оружие, особенно не военных образцов, а национальное и произвольное, обычно украшается. Способы украшения различны: гравировка, насечка, чернь, чеканка. С помощью этих и других способов наносятся надписи, изображения батальных, охотничьих и других сцен, орнамент.

Совокупность перечисленных особенностей и является признаком того или иного вида, позволяющим отличить одну разновидность оружия от другой, т. е. распознать предмет, найти ему соответствующее место в классификации и в конечном счете провести грань между холодным оружием и предметами иного назначения. То обстоятельство, что на экспертизу поступают также и самодельные колюще режущие предметы, нисколько не противоречит

высказанному положению. По отношению ко всей массе разновидностей холодного оружия они представляют ничтожное меньшинство. Но главное здесь даже не эта количественная оценка. Входя в общую массу колюще режущих предметов, изделия самодельного изготовления не вносят в нее ничего принципиально нового.

Изготовители самодельных предметов обычно стремятся просто скопировать понравившийся им образец и осуществляют это в меру своих возможностей и умения, а вовсе не стремятся создать какой-то новый тип или вид оружия, что граничило бы уже с конструкторской деятельностью. Поэтому и способы распознавания таких изделий также как и промышленных или кустарных образцов по существу мало чем отличаются и более того - проводятся на их основе.

Холодное оружие может быть классифицировано по многим основаниям (по назначению, способу изготовления, принципу поражающего действия, устройству, способу управления, удержания и действия и др.) на подклассы, роды, виды, подвиды и разновидности. Система классификаций холодного оружия служит научно-теоретической основой для установления групповой принадлежности холодного оружия. Она является одним из важнейших структурных элементов криминалистического учения о холодном оружии в России, которое изучает не только криминальное холодное оружие, но и все его разновидности. В криминалистической практике встречается комбинированное и замаскированное холодное оружие. К замаскированному относят оружие, боевая часть которого скрыта и которое имеет внешний вид предмета, не являющегося оружием. Клинковое холодное оружие различают по длине клинка. Оно может быть короткоклинковым (до 300 мм), среднеклинковым (от 300 мм до 500 мм); длинноклинковым (от 500 мм и более).

Если классифицировать холодное оружие, то можно разделить его на:

Ударное холодное оружие, к нему относятся булавы, дубины, кастеты, кистени, нунчаки, палицы, шестоперы, перначи и т.д.

Данный вид холодного оружия считается самым древнейшим в истории

человечества.

Рубящее: различают древковое и клинковое.

К первому относятся бердыш, секира, томогавк, чекан. Ко второму сабля, меч, ятаган.

Колющее: различают длиннодревковое и клинковое.

К первому относятся копье, пика, сариса. Ко второму штык, рапира, кортик, шпага, стилет.

Рубяще - колющее: различают древковое и клинковое.

К первому относятся алебарда, нагината. Ко второму палаш, шашка, тесак, кана.

По способу удержания в руке его делят на три группы:

с рукоятью (охотничьи ножи, стилеты, кортики, кинжалы, шашки и др.); - с древком (пики, топоры, копья, дротики и др.);

с устройством для крепления к огнестрельному оружию.

По способу поражающего действия холодное оружие делят на:

колющее (стилеты, игольчатые штыки, шпаги и др.);

колюще-режущее (охотничьи, армейские ножи, кинжалы, штык-ножи);

колюще-рубящее (тесаки, штык-тесаки, палаши и др.);

рубящее (малые топоры);

рубяще-режущее (шашки, большие топоры);

колюще-режущее-рубящее (сабли со штыковым острием, ятаганы и др.);

ударно-раздробляющее (все типы неклинкового оружия).

Классификация по целевому назначению.

По целевому назначению различают боевое, гражданское, атипичное (криминальное) холодное оружие.

Боевое холодное оружие является штатным, как правило, стандартным и предназначено для решения боевых и оперативно-служебных задач государственными военизированными организациями (сабли, шашки, штыки, кинжалы, стилеты, дубинки, ножи т.п.).

К гражданскому относится оружие, которое издавна по традиции

предназначалось для самообороны, охоты, занятий спортом, является принадлежностью казачьей формы, а также национального костюма народов Российской Федерации.

Спортивное холодное оружие становится объектом криминалистического исследования, если оно использовалось при совершении преступления (лук, арбалет) либо было специально заточено или переделано в криминальных целях (спортивное оружие - шпаги, рапиры, сабли - во избежание поражающего действия имеет тупой конец и повышенную гибкость клинка).

Классификация по принципу поражающего действия.

По принципу поражающего действия оружие подразделяется на колющее (пики, шпаги, кортики, стилеты), колюще-рубящее (сабли, палаши, мечи, ятаганы), колюще-режущее (плоские штыки, кинжалы, ножи), ударно-дробящее (дубинки, кистени, кастеты, наладонники, свинцовые перчатки, нунчаку, боевые плети, бичи), метательное (сурикен, сай и др.)

В зависимости от устройства ударно-поражающей части оружие делится на клинковое (штыки, ножи, кинжалы, тесаки и др.), неклинковое и комбинированное.

Неклинковое холодное оружие является ударно-раздробляющим. Комбинированное оружие сочетает свойства клинкового и неклинкового оружия (например, кастет-нож, кастет-кинжал). Кроме того, возможно сочетание холодного и огнестрельного оружия (кастет-револьвер, револьвер-нож и т.п.). Холодное оружие может быть замаскировано под трость, авторучку, часы и иные предметы. Классификация по способу изготовления.

Холодное оружие различается по способу изготовления:

а) заводское (фабричное, фирменное) - по своей конструкции соответствует техническим условиям, стандартам и, как правило, имеет маркировочные обозначения;

б) кустарное - изготавливается мастерами-оружейниками в соответствии с определенными стандартами, образцами, может иметь клеймо мастера;

в) самодельное - изготавливается лицами, не имеющими специальных

профессиональных навыков. К холодному оружию не относятся различные предметы производственного и хозяйственно-бытового назначения, хотя они по своим конструктивным особенностям могут обладать высокими поражающими свойствами и использоваться в качестве оружия при совершении преступлений: инструменты, ножи - кухонные, карманные, боцманские, стропорезные, водолазные, сапожные, туристские, сувенирные и т.п., медицинские ножи и скальпели, некоторые виды охотничьих ножей, предназначенных для выполнения только вспомогательных операций (разделочные, для обдирания шкур и т.п.).

Вопрос об отнесении конкретного предмета к холодному оружию решается только по результатам криминалистической экспертизы или сертификации. Эксперты при этом руководствуются не только федеральным законом «Об оружии», но и рядом государственных стандартов, например:

- ГОСТ Р 51500 «Ножи и кинжалы охотничьи»
- ГОСТ Р 51548 «Ножи для выживания»
- ГОСТ Р 51644 «Ножи разделочные и шкурорезные»
- ГОСТ Р 51501 «Ножи туристические и специальные спортивные»
- ГОСТ Р 51715 «Декоративные и сувенирные изделия, сходные по внешнему строению с холодным или метательным оружием»

К примеру, нож может быть признан холодным оружием только по совокупности признаков среди которых:

длина клинка больше 90 мм;

остриё клинка, приспособленное для укола (в ГОСТ-ах перечислен ряд геометрических параметров клинка)

рукоять, обеспечивающая надёжное удержания при уколе (ГОСТ-ы нормируют величину упоров и (или) подпальцевых выемок рукояти);

прочность клинка или всей конструкции ножа (учитывается материал и твёрдость клинка, особенности конструкции и т. п.).

В современной практике изготовитель или продавец ножей сертифицируют изделия в Экспертно-Криминалистическом центре МВД РФ,

получая сертификат, относящий нож к хозяйственно-бытовому инструменту, либо оружию. При приобретении ножа покупатель может получить т. н. «Информационный листок», содержащий описание ножа, экспертное заключение, его дату и номер и координаты органа, производшего экспертизу.

В заключении рассмотрения данного вопроса, необходимо подытожить все вышесказанное. Классификация холодного оружия, имеет криминалистическое значение, для экспертного определения принадлежности исследуемых предметов к холодному оружию. Это определяется тем, что классификация холодного оружия, являет собой структурированный перечень характерных предметов холодного оружия, определяя их признаки по многим параметрам и относя каждый предмет к определённому виду, экспертиза холодного оружия, опираясь на классификацию, которая в своей совокупности строится на основе криминалистической науки в целом, имеет своей целью подробное исследование представленных материалов на основе криминалистических познаний с помощью криминалистической техники и дает возможность с точностью определить принадлежность предмета к холодному оружию.

Заключение

С течением времени холодное оружие изменяется и имеет своей особенностью многовариантность исполнения отдельных деталей, общей конструкции. Выше уже отмечалось, что абстрактного холодного оружия не бывает, что понятие «холодное оружие»- собирательное и включает в себя целый ряд разных групп оружия, отличающихся друг от друга по конструкции и другим характеристикам. Наиболее общим признаком любого холодного оружия является, как известно, его предназначенность для поражения противника, которая выражается в конструкциях по-разному у оружия разных групп.

Отнесение того или иного предмета к холодному оружию не всегда бесспорно и нередко для решения этого вопроса требуется использование специальных познаний. В данной работе мной освещены проблемы классификации холодного оружия, указаны общие конструктивные признаки, характеризующие предмет как холодное оружие, дано его понятие в соответствии с нормативными актами регулируемыми вопросы принадлежности орудий преступления к холодному оружию. Обширная разновидность холодного оружия обуславливается в первую очередь удобством ношения, простотой изготовления и широкой распространенностью данного вида оружия. Следует отметить так же и то что сложности, возникающие иногда при отнесении орудия преступления к холодному оружию обусловлены недостаточно исчерпывающим перечнем предметов, относящихся к холодному оружию. Из вышеизложенного следует сделать вывод, что классификация холодного оружия, составляет собой отдельную отрасль криминалистики требующую подробного изучения.

Список литературы

Нормативные правовые акты:

1. Конституция РФ принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.: действующая редакция. // Консультант Плюс: Версия Проф. [Электронный ресурс] / ООО «ЮРСпектр». - М., 2015.
2. Уголовный кодекс Российской Федерации, принят Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации 24 мая 1996. г.: действующая редакция. // Консультант Плюс: Версия Проф. [Электронный ресурс] / ООО «ЮРСпектр». - М., 2016.
3. Федеральный закон от 13.12.1996 № 150-ФЗ «Об оружии».: действующая редакция. // Консультант Плюс: Версия Проф. [Электронный ресурс] / ООО «ЮРСпектр». - М., 2017
4. Постановление Правительства РФ от 15.10.1997 № 1314 «Об утверждении Правил оборота боевого ручного стрелкового и иного оружия, боеприпасов и патронов к нему, а также холодного оружия в государственных военизированных организациях»: действующая редакция. // Консультант Плюс: Версия Проф. [Электронный ресурс] / ООО «ЮРСпектр». - М., 2018.
5. Постановление Правительства РФ от 05.12.2005 № 718 «О награждении оружием граждан Российской Федерации»: действующая редакция. // Консультант Плюс: Версия Проф. [Электронный ресурс] / ООО «ЮРСпектр». - М., 2015.
6. Постановление Правительства РФ от 03.09.2001 № 648 «О холодном клинковом оружии, предназначенном для ношения с казачьей формой» (вместе с «Правилами учета и ношения холодного клинкового оружия, предназначенного для ношения с казачьей формой»): действующая редакция. // Консультант Плюс: Версия Проф. [Электронный ресурс] / ООО «ЮРСпектр». - М., 2018.
7. Оружие холодное. Термины и определения. ГОСТ Р51215-98. .: действующая редакция. // ООО «ЮРСпектр». - М., 2016.

Научная и учебная литература:

8. Дьяконов П.А. «Холодное оружие ударно-раздробляющего действия»//Черные дыры в российском законодательстве. 2015., №2.
9. Ищенко Е.П.Криминалистика. - М.: Высшее образование, 2017.
10. Криминалистика / Ред. Т.В. Аверьянова, Р.С. Белкина. - М.: Норма, 2017.
11. Криминалистика. Ч. I: Общая теория криминалистики и криминалистическая техника: учебное пособие / Е.В. Бурцева, И.П. Рак, А.В. Селезнев, Э.В. Сысоев. - Тамбов: Изд-во Тамб. гос. техн. ун-та, 2016.
- 12.Криминалистика: Учебник/Под ред проф. А.Г. Филиппова - М., Юриспруденция, 2015 г.
13. Криминалистика: Учебник/ Отв. Ред. Н.П. Яблоков. - 2-е изд., перераб. и доп. - М.: Юристъ, 2016 г.
- 14.Особенности криминалистического исследования некоторых образцов холодного оружия. Метод.рекомендации. Герасимов А.М., Рыжков В.Д., М.,2015
15. Пискунов А.В. Холодное оружие на охоте и в бою, М.,2019 г.
16. Подшибякин А.С., Черенкова Н.В. Криминалистическая экспертиза в борьбе с изготовлением оружия и преступным обращением с ним //: Сб. тезисов Всерос. круглого стола 15 - 16 июня 2000 г. Ростов-на-Дону, 2000 г.
17. Подшибякин А.С. Холодное оружие. Криминалистическое учение. М., 2016.
18. Плескачевский В.М. Оружие в криминалистике. Понятие и классификация. М., 2016 г.
- 19.Рогожкин Н.В. «Внутренние войска МВД России - гарант внутренней безопасности государства» // «Россия: третье тысячелетие. Вестник актуальных прогнозов» № 29
20. Тихонов Е.Н. «Криминалистическая экспертиза холодного оружия», Барнаул, 2015 г.